10

2025年11月11日 星期二

祖国的蓝天,我们一起守护

多地军地合力开展航空航天主题国防教育活动扫描

在第十一届空军航空开放活动和长春航空展期间, 一张照片在网络上广为流传:几名身着橙色工作服的环 卫工人坐在长凳上,抬头仰望天空中呼啸而过的战鹰。 他们的目光,饱含人民群众对"大国之翼"的自豪和对加 快建设强大人民空军的期盼

11月11日,是人民空军成立76周年纪念日,全国

多地通过多种形式为人民空军"庆祝生日":在许多城 市的机场、地铁、商场、标志性建筑等,主题宣传片循环 播放,"灯光秀"表演点亮夜空,人们争相与"空军蓝"合 影……一场场活动,成为一堂堂生动的国防教育课。 请看一组报道。

◎《云南省丽江华坪女子高级中学

"大山的孩子"爱国防

"这是在九三阅兵中受阅的我国 自主研发的新型战机歼-20S模型,今 天将它送给学校。"近日,一位退役军 人走进云南省丽江华坪女子高级中 学(以下简称"华坪女高"),向"七一 勋章"获得者、校长张桂梅赠送一架 战机模型,作为学校开展国防教育的

此次捐赠并非华坪女高首次与空 军结缘。自2018年起,张桂梅每年组 织开展"国防教育实践课"活动,带领学 生到当地空军驻军部队近距离了解部 队建设发展,增强国防意识。

"他们的脸庞稚嫩,却有着钢铁般

的意志。"2023年10月,张桂梅带领华 坪女高140余名师生走进南部战区空 军某部。战机前,张桂梅带领师生为官 兵演唱歌曲《万疆》,传递对部队的热爱

2024年8月,张桂梅带着300余名 学生来到空军某部参观见学。"姐姐,女 生可以考军校吗?""姐姐,女生当兵身 高要求是多少?我有一个胎记影响人 伍吗?"该旅一名女干事以自己从大学 校园人伍并通过努力成功提干的经历, 为学生们一一作答。

在张桂梅看来,国防教育不是选修 课,而是必修课。她创新教学方法,在 华坪女高开展常态化国防教育活动:邀 请专家学者进行国防教育授课,开展军 事训练和国防知识竞赛,定期组织师生 到军营参观。"这些'大山的孩子'将来 都是国家的栋梁,应当尽早在她们心中 埋下热爱国防的种子,让她们懂得什么 是家国情怀。"张桂梅常说。

毕业于华坪女高的李世漪,2021年 大学毕业后报名参军,人伍到空军某 部,成为一名通信兵,如今她已顺利转

"张妈妈,祝您教师节快乐!"9月, 在教师节来临之际,空军某部官兵专程 来到华坪女高看望张桂梅,同时鼓励女 高学生踊跃报名参军。

如今,坐落于滇西高原的华坪女 高,与"空军蓝"已结下不解之缘。"我们 培养的不仅是大学生,更是对国家有用 的人。"华坪女高已构建一套"红色教 育"体系:唱红色歌曲、看红色电影、读 红色书籍、讲红色故事。校园里处处可 见国防教育展板,教室中张贴着全军十 大英模挂像,国防教育之花在校园绚烂

"3,2,1,放!"

江苏省南京市小营小学校园里,四 年级六班学生牛陈宇、许弼祥和刘思辰 手持自制的"弹力火箭四号",进行第3 次试发射。口令发出,"火箭"直冲天空, 上升到预定高度后,降落伞打开,带着 "火箭"缓缓飘落。

"成功啦!"他们开心地欢呼起来。

这3名学生是小营小学"小小兵航 空研究院"攻关小组成员。不久前,他 们接到老师下达的"航空探索挑战"任 务:制作一支能自主发射的火箭,在学 校举办的发布会上展示。讨论制作方 案时,有学生觉得做"水火箭"材料更简 易,有人提出"试试弹力火箭,更有新 意"。最后,他们决定制作后者。

许强祥从爷爷的工具房找来几根树 枝,牛陈宇带来家里的空可乐瓶,刘思辰 则拿出自己的竹蜻蜓玩具。"树枝做弹弓 架,竹蜻蜓当螺旋桨,可乐瓶剪成火箭的 形状。"在发布会上,牛陈宇介绍他们的 制作过程及试发射经历,"第一次试发射 的时候,'火箭'歪歪扭扭飞了半米高就 掉下来,第二次刚升过头顶,'箭体'又一 次砸了下来。"当他们垂头丧气时,学生 张舒尧走了过来。"我查过资料,弹力火 箭的皮筋数量很关键。"她指着设计图建 议,"你们可以多绑几根皮筋,再把竹蜻 蜓的叶片改大一点。"他们按照这个方法 进行改进,把竹蜻蜓的叶片剪得更宽,用 热熔胶牢牢粘在箭体上,第三次试发射 最终成功。

"'热情+坚持+创造力'就会成功, 你们离真正的航天工程师又近了一步!" 讲评环节,科学指导老师陈艳艳说。

南京市小营小学是首批全国国防 教育示范学校。2022年,在部队支持 下,学校建成东部战区空军青少年航空 体验馆,配备仿真模型、互动触屏、3D 全息投影、飞行模拟器等设施,为学生 提供专业翔实的航空航天知识普及。 运-20机舱模型内的 VR 观影和虚拟换 装最受师生欢迎。大家不仅可以戴上 VR 眼镜,身临其境观看影片,还能进行 虚拟换装,模拟穿上飞行服、戴上飞行 头盔等。

蓝天

的

小

江

省

为了帮助学生们培养航空兴趣、激 发创新动力,学校还邀请相关专家和部 队官兵开办专题讲座,成立"小小兵航空 研究院",在老师指导下鼓励学生开动脑 筋、动手实践探索。

走进小营小学校园,"小营号"飞机 模型、摆放着军事训练器材的"我是小小 兵"国防园、"雏鹰·志"国防文化墙…… 军事航空元素遍布校园各个角落。

"我们希望通过沉浸式体验,为童 心插上飞翔的翅膀,播撒强国强军、心 系国防的种子,培养爱祖国、乐探究、勇 创新的新时代少年。"校长戴守能介绍, 学校将继续发挥资源优势,与招飞中 心、部队军史馆等单位共建合作,让更 多学生努力成长为国家栋梁。



图①:华坪女高学生走进空军某部参观。

图②:南京市小营小学老师指导学生试飞自制火箭。 图③:长春市民在蓝天公园参观。

王艳秋摄

图④:乌鲁木齐市第135中学航空教育实验班学生上国防教育课

魏宏涛摄

陈李强摄

制图:扈 硕



林省长春市蓝天

公

这 里 的 航 展 昱

焕 荣 王

深秋时节,天气转凉,位于吉林长春 国际航空博览城附近的长春市蓝天公 园,却热闹不减。

在公园"天空之眼"景观区域,航空航 天主题园林微景观随处可见。前不久,由 长春市委、市政府多部门联合组织的"航 空盛宴 逐梦蓝天"主题园林微景观设计 技能竞赛落下帷幕,"共筑蓝天梦""飞越 寰宇""飞天·逐梦"等数十件获奖作品在

园区展出,吸引不少群众驻足。 长春市绿园区园林管理中心参赛队 伍设计的"飞越寰宇"景观,让两架具有 里程碑意义的战机歼-5和歼-35,以腾 空而起的姿态"同框"。战机之间串联的 蓝色条带螺旋上升,寓意人民空军不断 发展壮大。

"妈妈,长大后我也能开上先进战 机吗?"景观旁,一名小女孩问道。妈 妈回答:"当然可以,但你得先当上飞 行员。"

蓝天公园开放之际,正值第十一届 空军航空开放活动和长春航空展开幕之 时。作为航展重要配套区域,当歼-20 长空展翼、"红鹰"表演队演绎惊险特技 动作时,公园观景台成为沉浸式国防教 育课堂。许多没有预约到航展门票的群 众,在这里眺望先进战机翱翔蓝天。"运 油-20的空中加油能力如何""空警-500 的主要功能是什么"……航展间隙,"飞 鸟市集"的航空知识互动问答区吸引大 批群众参与。

航展落幕,蓝天公园的国防课堂并 未断线。漫步公园,笔者发现,国防教育 元素融入景观设计。城建部门精心打造 的"十里航迹路、百年航空史"主题游览 路线,串联起中国航空事业从起步到腾 飞的关键节点,等比例还原的战机模型 整齐陈列,辅以翔实的图文介绍。

夜幕降临,公园内,《我爱祖国的蓝 天》演出与无人机表演遥相呼应。"这座 占地百余公顷,集休闲、娱乐和国防教育 功能于一体的航空主题公园,不仅为市 民和游客提供休闲好去处,更以'航空+ 文旅'的融合创新模式,为普及航空航天 知识、加强全民国防教育注入新动能。" 蓝天公园相关负责人介绍,"下一步,我 们将在公园常态化开展相关主题活动, 打造'不落幕的航空课堂'。"





新疆乌鲁木齐市第135中学

托举"雏鹰"的实验班

■周叶青

秋日晨曦中,远处天山山脉覆盖着 皑皑白雪,新疆乌鲁木齐市第135中学 的操场上传来阵阵口号声。一群身着 迷彩服的少年正在进行抗眩晕训练,旋 转、平衡、俯冲模拟,动作一气呵成。

他们是新疆首个航空教育实验班 的学生,也是学校空军主题国防教育最 活跃的成员。

2025年7月,学校面向全市4万余 名初三学生展开特殊选拔,严格按飞行 员标准体检,再结合中考成绩择优录 取。最终,30名少年脱颖而出,成为航 空教育实验班的新生。

"这次选拔的一个主要目的,就是寻 找对蓝天有向往、对国防有热忱的青少 年。"学校党支部书记刘文清介绍,航空 教育实验班的成立是学校"雄鹰奋翅"国 防教育体系的一项重要内容。作为全国 国防教育示范学校,学校以航空教育实 验班为牵引,将空军主题国防教育融入 日常教学,点燃学子们逐梦空天的热情。

一天两个30分钟的大课间,是实 验班学生的专项体能训练时间。他们 还利用晚自习时间,学习航空航天理论 知识。"抗眩晕训练非常考验意志力,但 一想到驾驶战机直冲云霄的场景,我就

觉得再难也能克服。"学生曾宁宇在训 练日志中写道。

航空教育实验班的成立,如同一颗 投入平静湖面的石子,激起全校国防教 育的涟漪。学校总结推广实验班经验, 推出"五个一"国防教育活动:每周一次 军事讲座、每月一次军营参观、每学期 一次模拟对抗演练、每年一次国防体育 节、每届一次航空主题研学。

在近期举办的"空天知识竞赛" 中,全校千余名学生参与角逐;学生自 发成立航模制作、战争史及轻武器研 究等5个军事类社团;在各大军事院校 的招生宣讲会上,礼堂座无虚席…… "航空班的榜样力量,让更多学生意识 到国防是每个人的责任。"校长李国华 说,"我们希望每个孩子都成为国防建 设的参与者。"

夕阳西下, 航空教育实验班学生结 東训练,列队走过操场一旁矗立的空军 战鹰主题雕塑。晚霞映红了天空,整齐 的队列、准备起飞的战鹰剪影与"矢志 空天、追求卓越"的标语交相辉映。

国防广角

红军战士手抓铁链、冒着炮火 向对岸冲锋,大渡河水流湍急,岸边 红旗随风飘动……在江西省吉安市 吉州区一所小学的教室里,一堂别 开生面的"美术+人工智能(AI)"国 防教育课正在进行。美术老师毛成 向AI互动系统下达创作指令,屏幕 上的经典油画《飞夺泸定桥》"活"了

"我先拿这幅作品打个样,接下 来就看你们的作品了。"一周前,毛 成给学生布置课后作业,借助AI技 术对红色主题美术作品进行二次创 作,并讲述作品背后的故事。

西省吉安市

探索人工

智能技术与国防

育融

色 活

"太爷爷是我心目中的英雄, 我这次的作品就是向他致敬。"讲 台上,学生羊晨希分享自己的创作 历程。放学回家后,羊晨希翻出家 里的旧相册,找到太爷爷的黑白照 片,缠着长辈讲太爷爷当年打游击

起

"爷爷告诉我,太爷爷16岁参 伤。我要把这些细节告诉 AI, 让太 军缓缓抬手敬了一个军礼,羊晨希 也不由自主挺直了身体。"那一瞬 '当兵光荣'是什么意思。"

"在博物馆看到红军高举红旗 围攻吉安城的老照片,我才知道, 重的历史。"学生肖恩佑走进吉州 区博物馆参观见学,最终确定了 "九打吉安"的创作主题。破损的 城墙、飘扬的红旗、冲锋的红军战 七……回到家,肖恩佑将这些元素 融入作品。在课堂展示环节,AI不 仅让这幅画"动"了起来,还给画面 配上冲锋号的声音。"听着冲锋号 声,看着画面里的红军英勇战斗, 我觉得自己就好像到了当年的战 场。"肖恩佑说。

除了生成动态画面,毛成还向学 生们展示AI的另一项体验功能---隔空"对话"红军战七。"红军叔叔,爬 雪山时饿肚子怎么办?""你们想家人 的时候会哭吗?"面对学生们的提问, AI 画面中的红军战士亲切地回应: "饿了就嚼草根、煮皮带,想家人的时 候,就想想只有打胜仗才能让他们都 过上好日子。"

"以前觉得英雄离我们很远,现 在感觉他们离我们很近。英雄也是 会饿、会想家的普通人,但为了国家 和人民,他们甘愿牺牲自己的生 命。"课后,学生周语嫣在笔记本上 写下心声。

以AI赋能国防教育的实践,在 吉安这片红土地并非个例。永新县 子珍小学学生尝试借助 AI 改编红 色歌曲《十送红军》:"我们在改编中 加入国家级非物质文化遗产——永 新小鼓的元素,AI帮我们调整了旋 律,和歌曲意境更加契合。"井冈山 毛泽东红军学校六年级学生周欣慧 在参观井冈山革命博物馆时打开 AI应用,通过视频识图功能,了解 革命文物背后的故事。吉安市教育 体育局相关负责人表示,他们将继 续推动AI技术与国防教育深度融 合,打造更多特色课程,让科技助力 青少年传承红色基因。